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Az idén már a települési önkormányzatok közel fele -  összesen 
1437 -  vetett ki helyi iparűzési adót. Ez a tavalyi 1122 település­
hez képest 28 százalékos növekedést mutat. A tapasztalatok sze­
rint ez az adónem nem csupán a helyi adóbevételek legfőbb forrá­
sa, de a differenciált adókulcsok alkalmazása, az adóalap- és 
adókedvezmények révén az önkormányzatok gazdaságpolitikájá­
nak is fontos eszköze.

MUNKATÁRSUNKTÓL

A Pénzügyminisztérium adatai 
szerint idén összesen 1437 tele­
pülési önkormányzat vetett ki 
iparűzési adót. Ezzel -  az 1470 
önkormányzat által bevezetett, 
magánszemélyek kommunális 
adója után -  ez a második 
leggyakrabban alkalmazott 
adónem. A tavalyinál 315-tel 
több önkormányzat élt az ipar­
űzési adó kivetésének lehetősé­
gével, ami 28 százalékos növe­
kedést mutat. Az iparűzési adó

növekvő népszerűségét magya­
rázza, hogy már tavaly is ebből 
származott az összes helyi adó­
bevétel 83 százaléka.

Az iparűzési adót kivető ön- 
kormányzatok számának alaku­
lását megyék szerinti bontásban 
vizsgálva kiderül, hogy az idei 
értékek kivétel nélkül minden 
országrészben meghaladják a 
tavalyit. A vizsgált adónemet al­
kalmazó önkormányzatok szá­
ma 1996-hoz képest az országos 
átlagot jóval meghaladó mérték­
ben növekedett Hajdú-Biharban

(102 százalékkal), Nógrádban 
(49 százalékkal) és Baranyában 
(48 százalékkal). Ez azért érde­
kes, mert az iparűzési adóból 
származó tavalyi bevételek me­
gyék szerinti rangsorában Haj- 
dú-Bihar, Baranya és Nógrád 
nem volt az első tíz között, sőt 
éppen Nógrád volt a sereghajtó. 
Úgy tűnik tehát, hogy ezekben a 
megyékben az önkormányzatok 
most ismerték fel tömegesen az 
iparűzési adóban rejlő kiakná­
zatlan lehetőségeket. '

A jogszabályok szerint az adó­
alapot az eladott áruk beszerzési 
értékével és az alvállalkozói tel­
jesítések értékével csökkentett 
nettó árbevétel képezi. Az adó­
mérték pedig legfeljebb 1,2  szá­
zalék lehet. (Az ipart... folytatás 
az 5. oldalon)

Magyar szépírók az európai toplistákon
A  m ű v e lő d é s i tá rc a  fo r d ítá s tá m o g a tó  ir o d á t lé te s ít

Három magyar írónak -  Kertész Imrének, Nádas Péternek és Es­
terházy Péternek -  külföldön is tízezres olvasótábora van. Az 
adatok szerint az utóbbi években csaknem harminc hazai szerző 
jelentetett meg könyvet külföldön. A további sikerek reményében 
a művelődési tárca hamarosan fordítástámogató irodát hoz létre.

Kertész Imrének, az áprilisi 
budapesti könyvfesztivál dísz­
vendégének nevéhez nem min­
dennapi irodalmi fegyvertény 
fűződik: egy év alatt több mint 
harmincezer példányban adták 
el Németországban Sorstalan- 
ság című regényét. Ezzel a pél­
dányszámmal a jelentős német 
könyvpiacon is a szépirodalmi 
toplista élére lehet kerülni, ami 
a dicsőség mellett komoly üzleti 
siker is.

Nádas Péter Emlékiratok 
könyve című kötetét harminc­
ötezernél is több németországi 
vásárló választotta -  ez a munka 
az utóbbi évek abszolút rekorde­
re a hazai íróktól külföldön nap­
világot látott munkák között. 
Könyveinek összpéldányszámát

tekintve a „tízezresek” közé so­
rolható Esterházy Péter is -  őt 
külhonban az osztrák olvasók 
kedvelik leginkább -, több 
könyve öt-nyolcezer példányban 
jelent meg. Több ezer példány­
ban vehették kézbe külföldön 
Konrád György, Kukorelly End­
re, Petii György és Eörsi István 
köteteit is.

Zentai Péter László, a Magyar 
Könyvkiadók és Könyvterjesz­
tők Egyesületének vezetője sze­
rint az utóbbi években mintegy 
harminc magyar kortárs szépíró 
munkái jelentek meg külföldön. 
A legnagyobb piacnak a német 
nyelvterület -  elsősorban Né­
metország, Ausztria és részben 
Svájc -  számít. A rendszerváltás 
után megnőtt az érdeklődés a

magyar írók iránt a skandináv 
országokban, ám ez mára lany­
hult. Franciaországban hagyo­
mányosan, az angolszász orszá­
gokban egyelőre nem sikerült át­
törést elérni, az angol és az ame­
rikai piac nehezebben fogadja el 
a fordított szépirodalmat.

A magyar irodalom határon 
túli marketingjével leginkább a 
külföldi kiadók (például a svájci 
Ammann, a berlini Rowohlt), 
foglalkoznak. Általában ők ke­
resik meg a piacképesnek ítélt 
szerzőket, illetve ügynöküket. 
Bolza Péter, a négy-öt hazai írót 
(köztük Nádas Pétert is) mene­
dzselő Kátai és Bolza Irodalmi 
Ügynökség munkatársa szerint 
a nyugati megjelenés -  a jól be­
járatott szabályozás és a korrekt 
viszonyok miatt -  szerzői jogi 
szempontból problémamente- 
sebb a hazainál. A szerzők álta­
lában a könyv árának 7-12 szá­
zalékát kapják, az ügynökök pe­
dig a szerző honoráriumának ti­

zedét. A magyar írókkal kötött 
szerződésekben -  szemben a kin­
ti gyakorlattal -  még nem szere­
pelnek külhoni író-olvasó talál­
kozókra, felolvasásokra vonat­
kozó kikötések, ezek a mi ese­
tünkben még ingyen -  a könyv 
mellé -  járnak.

Könyvpiaci szakértők szerint 
a külföldi siker a jelentős anyagi 
és szellemi tőkét követelő fordí­
tás minőségén áll vagy bukik. 
Ennek finanszírozásában 
kulcsszerep juthat a művelődési 
tárca fordítástámogatási irodá­
jának, amely a napokban kezdi 
meg működését. Károlyi Dóra, 
az iroda vezetője elmondta: 
évente kétszer külföldi kiadók­
nak hirdetnek majd pályázatot, 
amelyen a magyar szerzőktől 
megjelentetett művek fordítási 
költségéhez lehet támogatást 
szerezni. Az idén tízmillió forin­
tot osztanak szét a pályázók kö­
zött.

H. M.

Várhatóan júniusban fejeződik 
be a nyomozás a Nyírfa-ügyben

A Budapesti Katonai Ügyészség várhatóan júniusban fejezi be a 
nyomozást a Nyírfa-ügyben. Az ügyészség a március 21-én elkez­
dett vizsgálatra eredetileg két hónapos nyomozati határidőt ka­
pott, ám Székely György ezredes, a Budapesti Katonai Ügyészség 
vezetője lapunknak elmondta: a nyomozás időtartamát további 
két hónappal meghosszabbította. Az ügyben eddig hat személyt 
hallgattak ki gyanúsítottként, többeket pedig tanúként.

pos gyanúja miatt március 2 1 . 
óta nyomoz a polgári titkosszol­
gálatok keretén belül működő 
Információs Hivatal adatgyűj­
tésével kapcsolatban. Székely 
György ezredes, a Budapesti 
Katonai Ügyészség vezetője la­
punknak elmondta: az ügyben 
eddig hat személyt hallgattak ki 
gyanúsítottként államtitoksér­
tés bűntette, jogosulatlan adat­
kezelés és katonai bűncselek­
mények elkövetésének gyanúja 
miatt. (Nyírfa... folytatás a 4. 
oldalon)

Mérgezés vagy fertőzés?
N e m  tudn i, m itő l  h a lt  m e g  a  v á lla lk o zó

Csütörtök délután a 
kórházban meghalt a 
május eleji szentendrei 
merénylet áldozata -  
adtuk hírül tegnap 
második kiadásunk­
ban. Az egykori fod- 
rászmodell, Zubovics 
T. Gyula a robbantá­
sok első olyan áldoza­
ta, aki ellen azután kö­
vettek” el merényletet, 
hogy a rendőrség őri­
zetbe vette a robban­
tások szervezésével 
gyanúsított személyek 
csoportját. Zubovics 
halála orvosait is vá­
ratlanul érte, hiszen a 
merénylet után állapo­
ta gyorsan javult. Ha­
lálának pontos okát 
csak a boncolás után 
tudják megállapítani.

Május ötödikén 
Rangé Rover típusú te­
repjárójának felrob­
bantásával próbálták 
meggyilkolni Zubovics 
T. Gyulát szentendrei 
night clubjának kertjé­
ben. A távirányítással működés­
be hozott pokolgép töltetének 
csak a fele robbant fel. Az öt­
venegy éves férfi súlyos, de nem 
életveszélyes sérüléseket szenve­
dett, jobb lábszára eltört, és a re- 
peszek további sérüléseket is 
okoztak. A mentők a Magyar 
Honvédség Központi Katonai 
Kórházába vitték, ahol haláláig, 
tegnapelőttig szigorú rendőri 
őrizet alatt feküdt.

Zubovics a robbantás után 
huszonnégy órával magához tért 
és válaszolt a rendőrök kérdése-

A cégéren az áldozat egykori fotója

ire, de a Népszabadság informá­
ciói szerint érdemi felvilágosí­
tást nem tudott vagy nem akart 
adni a nyomozóknak a merény­
lettel kapcsolatban. Állapota fo­
lyamatosan javult csütörtök reg­
gelig, amikor hirtelen rosszabb­
ra fordult, és délután fél négykor 
Zubovics meghalt. Váratlan ha­
lálának oka lehet a repeszsérülé- 
sek után gyakran fellépő bakté­
riumfertőzés is, de mind ez ideig 
nem lehet kizárni egy esetleges 
mérgezés gyanúját sem. (Mérge­
zés... folytatás a 11. oldalon)

Prága: gazdasági 
nehézségek, 

politikai viták

Mobutu: már vizsgálják a vagyonát

Több mint három évtizedes országiás után tegnap lemondott Mo­
butu Sese Seko zaire-i elnök: a hivatalos kormányközlemény sze­
rint a hatalmat Likulia Bolongo kormányfőnek adta át. Laurent 
Kabila, a felkelők vezére korábban hétfőig adott ultimátumot az 
elnöknek a távozásra, de Mobutu nem várta be a határidő lejártát.

HÍRÖSSZEFOGLALÓNK

A Kinshasában tegnap nyilvá­
nosságra hozott közlemény sze­
rint a 66  éves Mobutu pénteken 
lemondott a hatalom gyakorlá­
sáról, ugyanakkor megtartotta 
elnöki címét. A súlyos prosztata­

rákban szenvedő veterán politi­
kus elhagyta a fővárost! miután 
a hatalmat átadta Bolongo mi­
niszterelnöknek. Mobutu -  aki 
előreláthatólag franciaországi 
száműzetésbe vonul -  országlá- 
sa során négymilliárd dolláros 
vagyont halmozott fel.

REUTERS-FOTÓ

A több mint fél éve dúló zai- 
re-i polgárháborúban közvetítő 
Monsengwo érsek tárgyaláso­
kat fog kezdeni Kabilával, a 
Mobutu-ellenes felkelők veze­
tőjével. Kabila egyelőre nem 
foglalt állást. Az Egyesült Álla­
mok tízmillió dollárt ajánlott 
fel az ország nagy részét el­
lenőrző Kabilának azonnali 
szabad választások megtartásá­
ra. (A zaire-i...folytatás a 2. ol­
dalon)

A Cseh Nemzeti Bank tegnap, 48 
órán belül már másodszor volt 
kénytelen beavatkozni a valuta­
piacon a gyengélkedő korona 
védelmében. Eközben egyre éle­
sebb vita folyik a prágai kor­
mánykoalícióban arról, lemond- 
jon-e a Klaus-kabinet vagy sem. 
Akad, aki úgy véli: a jelenlegi 
bonyolult helyzetből a kiutat az 
jelentené, ha a koalíciót alkotó 
pártok egy új összetételű kor­
mányban egyeznének meg. Vác- 
lav Klaus miniszterelnök eluta­
sítja az elgondolást.

MUNKATÁRSUNKTÓL

A Cseh Nemzeti Bank pénteken 
0,5 százalékkal megemelte a re- 
pokamatot. A jegybank egy nap­
pal korábban már nagy tételben 
vásárolt fel koronát, hogy az ár­
folyamesést megakadályozza.

Jan Vit, a Cseh Nemzeti Bank 
(CNB) elnöke szerint a korona 
árfolyama nem a belső gazdasági 
tényezők, hanem a külső pénz­
piaci mozgások miatt esik. Vit 
hivatkozott külföldi, elsősorban 
londoni koronaellenes valutafel­
vásárlásokra. -  A koronaárfo­
lyam tényleges szintje a megen­
gedett plusz-mínusz 7,5 százalé­
kos lebegési sávon belül tartható 
-  mondta a CNB első embere. 
(Gazdasági... folytatás a 8. olda­
lon)

MUNKATÁRSUNKTÓL_ _ _ _ _ _ _ _

Mint ismeretes, az Információs 
Hivatal feljelentést tett a kato­
nai ügyészségen, mert 1994 vé­
cétől az Információs Hivatal 
sgyes munkatársai törvénytelen 
módon adatokat gyűjtöttek 
parlamenti képviselőkről. A 
belső fegyelmi vizsgálat követ­
kezményeként a hírszerzés két 
magas beosztású tisztjét fel­
mentették, kettőt pedig áthe­
lyeztek. A Budapesti Katonai 
Ügyészség államtitoksértés ala-

Szabadi Vera
Kiemelés


